

Трансдуктивная логика связанного действия¹

Игнатъева О.А. (СПбГУ,
Социологический институт ФНИСЦ
РАН, г. Санкт-Петербург)

Сетевизация общества и поля публичной политики ставит под вопрос сложившиеся формы коллективного действия, для которых характерна мобилизация посредством вовлеченности организаций, которые наделяют особой идентичностью своих членов и способны контролировать и направлять их действия. Речь идет о коллективном действии, анализу которого посвящена отдельная дисциплина в рамках политической науки – теория общественного выбора. Несмотря на довольно длительное существование исследований в данной области, теорию коллективного действия можно совместить с современной теорией сетей. Сети, основанные на коллективном действии, называются организационно центрированными сетями (Bennett, Segerberg, 2012. P. 752). Для них характерна сильная организационная координация действия; использование социальных технологий для управления участием и координированием цели; фокусировка коммуникационного контента на рамках коллективного действия; акцент на межличностные сети, чтобы построить отношения для коллективного действия; наличие организаций на переднем плане как коалиций, в которых различия преодолены посредством посредничества организаций с высоким ресурсом; существование организаций также и в физическом пространстве; меньшее количество членов – участников сети; главными факторами существования являются идентичность и ресурсы; наличие стабильного ядра организаций. В нашем исследовании к таким сообществам социальной сети ВКонтакте относятся «Народный контроль Нижнекамск» (https://vk.com/narod_nk) и «За новый социализм» (<https://vk.com/zanovyysotsializm>).

Таким образом, можно установить взаимосвязь между типом социального действия и характером организации социальной сети. Еще одним типом социальных сетей являются самоорганизующиеся сети на основе связанного действия. Концепт связанного действия, которое противопоставляется коллективному действию, появился сравнительно недавно и принадлежит западным исследователям в области сетевого анализа В. Беннету и А. Сегерберг. Связанное действие основано на индивидуации (Симондон, 2022), и, пожалуй, наилучшим образом отражает логику сообществ в социальных сетях, спонтанно возникающих и функционирующих сегодня. Для саморганизующихся сетей на основе связанного действия характерны следующие черты: слабая организационная координация действия или ее полное отсутствие; крупномасштабный личный доступ к многоуровневым социальным технологиям; возникновение

¹ Выполнено в рамках гранта «Легитимность сетевой власти и ее влияние на стратегии поведения пользователей социальных сетей в России», полученного в результате конкурса проектов научных исследований в сфере общественно-политических наук, проведенном Экспертным институтом социальных исследований (ЭИСИ) совместно с Министерством науки и высшего образования РФ и Российской академией наук.

коммуникационного контента под воздействием неожиданного персонального действия; разделение личных впечатлений между сетями; избегание вовлечения в существующие формальные организации; децентрализованность сетей; возможность включаться и выключаться из сети в любой момент взаимодействия; персонализированность действий, которые основаны на обмене впечатлениями; наличие очень плотных сетей, которые позволяют осуществлять вирусную передачу информации. В нашем исследовании в качестве примера таких сетей выбраны сообщества «Велопитер» (vk.com/clubvelopiter) и «За социальное Девяткино» (vk.com/za9kino).

Еще одним типом сетей, возникающих на основе связанного действия являются гибридные сети (Bennett, Segerberg, 2012. P. 748-749). Их характерными чертами являются слабая организационная координация действия; организация, стоящая за сетью, обеспечивает социальные технологии (издержки за счет клиентов и коммерческих структур); фокусировка коммуникационного контента на организационно созданном инклюзивном действии человека; существует некоторая организационная модерация выражения личных мнений через социальные сети; организации находятся на заднем плане в слабо связанных сетях; сети децентрализованы (много организаций, активистов). В нашем исследовании в качестве образцов данного вида сетей используются сообщества в ВКонтакте «Антиборщевик» (vk.com/antiborschevik) и «Мы против северного намыва» (vk.com/protivnamiva).

Дискурс-анализ текстов в самоорганизующихся и гибридных сетях позволил установить, что для ведения дискурса участники сообществ используют трансдуктивную логику, подробно описанную Ж. Пиаже на примере анализа хода рассуждений ребенка в возрасте до десяти лет (Пиаже, 1994). Трансдуктивная логика – это особый тип рассуждения по аналогии, который отличается как от дедуктивных, так и от индуктивных умозаключений. Он основан на возможности связывать частное с частным или общее с общим. Трансдуктивное рассуждение не является истинной дедукцией, так как имеет тенденцию сопоставлять вещи для создания ассоциированных связей, а не приписывать логическую необходимость ситуации.

Литература:

Bennett W., Segerberg A. The logic of connective action // *Information, communication & Society*, 2022. Vol. 15. No 5. P. 739-768.

Пиаже Ж. Речь и мышление ребенка. М.: Педагогика-Пресс, 1994. 526 с.

Симондон Ж. Индивид и его физико-биологический генезис. М.: ИОИ, 2022. 484 с.